

为雪国耻 投笔从戎

11日上午,在昌邑市档案局副局长尹宝华的引领下,车辆沿着平整的水泥硬化路行驶着,马路两边堆满了农民晾晒的玉米和花生。经过一段时间的行驶,车辆在龙池镇东白塔村一处长满青松翠柏的院子前停下。

尹宝华指着铁门紧闭的院落告诉记者,这就是陈干墓园。走进墓园,占地624平方米,长35米的甬道两侧栽满了青松翠柏,墓家用方石垒砌,陈干墓碑矗立方石之上。

谈起陈干的生平事迹,在昌邑档案局从事多年档案工作的尹宝华副局长一下子打开了话匣子。

1881年,陈干生于龙池镇东白塔村一个贫苦的农民家庭。尽管年少时便胸怀大志,可因家境贫寒,他却不得不放弃就学的想法,14岁便开始学织绸,16岁又去到东北学习纺丝,倍遭艰险。1899年,陈干重新回到家乡昌邑,经昌邑县令胡师孝推荐,终于如愿以偿到凤鸣书院学习。

期间,中日甲午战争中中国失败的噩耗传来,眼看国家处于危亡时刻,一心救国的陈干再也不能安心读书,坐视国耻。在1902年5月,他便愤然投笔从戎,到达北京,加入毅军,希望以实际行动报效国家。

然而,两年的士兵生活,他看到的却是清军的腐败和无能。为了唤醒弟兄,在爱国报人彭翼仲主办的《京话日报》上,陈干先后发表了《一个步兵的志向》和《大呼我陆军同胞》两篇文章,揭露毅军、常备军的弊病,抨击军队中的堕落现象,希图鼓舞士兵为国尽忠的勇气。可令他万万没想到的是,两篇文章的发表,对当朝造成触犯,他最终也不得不离开毅军。

满腹报国壮志,1905年,陈干东渡日本,适逢孙中山在东京成立中国同盟会,在孙中山“推翻满清,建立民国”的感召下,陈干遂宣誓加入同盟会。次年,陈干响应孙中山的号召回到东北,发展革命,就任为满洲八旗学堂校长,并聘请友人蒋卫平、商震等任教官,宣传扩大革命力量,时人称为“关东三杰”。此间陈干亦数次潜回昌邑宣传革命,成为昌邑革命的首倡者。

创办震旦公学 培育革命人才

“陈干不仅自己积极投身民主革命,他也十分注重培育革命力量”,昌邑市档案局编研科科长张祥征介绍说,1907年,作为同盟会山东盟主的陈干来到青岛宣传革命,吸引了众多有志青年的参与。1908年春,商震、景定成、陈家鼎、刘冠三等人也相继来到青岛。为有利于进行革命活动,陈干提议创办成立震旦公学,也得到众多革命党人的支持。

作为革命党人的活动中心,震旦公学除设有文化课外,还开

在昌邑市龙池镇东白塔村东500米的一处墓园里,松柏苍翠,草木葱郁。长眠于此的正是近代山东著名的民主革命先驱——陈干,在推翻封建王朝的民主革命中,他做出了不可磨灭的贡献,荣获临时大总统孙中山颁发的“文虎勋章”。民国成立后,他在青岛参与“鲁案”接收过程中,表现杰出,被康有为赞誉为“鲁案砥柱”。



位于昌邑市龙池镇东白塔村的陈干墓碑。



陈干就任陆军中将礼服照。

民主革命先驱 陈干的戎马一生

本报记者 董惠

设了军事学和军事技术训练等科目。另外,在校师生也一律留短发、穿军装,学校还专门采购了枪支。除学习外,学校师生还经常去工厂、群众中进行爱国主义教育。不断发展中,震旦公学名声远播海内外。

而震旦公学成立的当年,德国殖民当局在已获清政府承认的胶济铁路沿线三十里地区内采矿权之外,又谋取诸城等五处新的矿区开采权,清政府默认了这种蛮横要求,激起山东各界人民的强烈反抗。夏秋间,陈干与山东优级师范学堂教员于洪起奔走串联全省学界,成立了保矿会,痛斥德国侵略野心,维护民族主权。德国当局对山东人民的保矿活动又恨又恼,决定借此机会同清政府摧毁震旦公学,以铲除他们的心腹大患。在德国殖民当局与清政府的相互勾结下,创建还不到一年的震旦公学被迫解散。

尽管如此,震旦公学的存在却为民主革命在山东地区的发展奠定了坚实的思想、组织基础。后来的即墨、高密、青州、诸城等地的独立运动和山东革命军的骨干力量,大多出于震旦公学。

孙中山授“文虎勋章” 康有为赠“鲁案砥柱”

1911年10月,辛亥革命爆发,陈干来到广州。1912年元旦,南京临时政府成立,孙中山就任临时大总统,当年1月26日奉陆军部总长黄兴之命,任命陈干为山东军统领。

在各界的支持帮助下,陈干

等人组成淮泗讨虏军,抵达蚌埠后,军队得到进一步壮大,经邹鲁介绍,这支淮军和由葛应龙率领的浦军与柏文蔚部林述庄、姚雨平率领的粤军,组成联合参谋团协同北进,下固镇,克宿州,张勋被迫退守徐州。

为彻底打败张勋,革命军决议分三路攻打徐州,陈干率淮军由左路进攻,先后攻下濉溪、肖县,直逼徐州;粤军由中路沿津浦路直逼徐州;浦军由右路经扬州直逼徐州。在三军联合攻击下,张勋败走兖州。

从辛亥武昌光复,至攻克徐州,相隔仅仅四个月,此役震惊京津,清廷迫于内外大势,于2月12日下诏退位,南北议和告成。此时,陈干主张暂时保密,攻克山东后再宣布,众人以为陈干有野心,计不得行。

徐州光复后,淮泗讨虏军与山东民军合编成为陆军第三十九混成旅,陈干任少将旅长。袁世凯就任大总统后,对革命军队或合并或解散,以削减过于膨胀的军费开支。陈干认为共和告成,自请解散所属军队,自己到东北调查边防。袁世凯授其为总统府将军,晋升陆军中将,临时大总统孙中山为其颁文虎勋章。

1916年9月,陈干被任命为山东省政府政务厅厅长,离开北京,到济南就任。陈干目睹山东的派系斗争,陷于苦闷之中,在辞职后避居青岛。此时青岛已被日本占领,他住在久留米町,经常外出活动,组织群众反对济南的水利借款,反对郑州商埠借款,反对中央铁道借款。

1921年5月5日,孙中山在广州就任非常大总统,11月孙中山领导的北伐开始,陈干再一次赴

桂林与孙中山会晤,为谋求孙中山与段祺瑞合作而工作,孙中山任命陈干为总统府咨议。

1922年2月4日,美国邀请太平洋关系各国在华盛顿举行会议,英代表谈到威海卫二十五年租期已满,准备将威海卫还给中国,日本代表也在压力下宣布将青岛还给中国,并签定了《解决山东悬案条约》。孙中山多次发表演说,要求取消一切不平等条约,收回租界地。在山东问题上,陈干终日奔走,各方调查,山东绅商公推他出面交涉。后经大总统黎元洪任命为鲁案交涉三委员之一。

自1922年6月29日至11月底,中日双方在北京外交部开会七十一次,青岛行政权及各项财产于1922年12月10日由我国接收,胶济铁路全路于1927年1月29日由我国接管,并成立胶澳商埠督办公署,由当时山东省长熊炳琦任督办,陈干任顾问兼胶济铁路常务理事。

在青岛归还问题上,陈干坚持维护国家主权,主张鲁案办法应以收回为先,开放为次,日本人必须尊重中国主权。为此他激烈地反对王正廷关于“青岛暂由日本管理”的妥协

态度,并就其他事宜据理力争,不遗余力,促使青岛接收顺利完成。胶济铁路按协定于本年11月11日接收,日本浪人勾结我国土匪孙百万,占据崂山,准备日本交还时,即占领青岛,予日本藉口不交之口实。陈干得知此事后,毅然代表政府单身先入青岛市区,向匪首晓以大义,痛陈国家之利害得失,使日本人阴谋破产。康有为因此赠书“鲁案砥柱”。

卸甲归田 著书立说

1923年4月,陈干又着手办理接收威海卫的交涉,他在威海与地方父老一一接洽,了解情况,并受威海卫商学联合会的委托,一次次去北京与外交部磋商,为了不让威海出现青岛第二的情况,他想尽办法,说破唇舌。当时山东派系复杂,陈干四处奔波,终是失望,他心情万分痛苦。1924年春,陈干愤而归里,他闭门读书将院门涂为黄色,书房门上悬挂着由康有为题写的“倦飞”匾。这时他写了大量的著作,记述了他的见解、经历,并写了大量的诗文,《鲁案》、《威案》、《欧战拾遗》、《旅大问题汇纂》等,多于此时编写整理而成。

在家乡居住时,陈干因为村里处于昌邑北乡,每年入春,就因河涸而饮水困难,于是发动乡民导西北乡的运河、泥河之水,开一新河入乡,长约二十多里,人食其利。康有为题名为“新开河”,河上修桥,题名为“万里桥”,并立碑为志。同年秋,陈干应国民第二军岳维峻督办之邀请,充任顾问。

陈干一生刻苦力学,故能文兼武备。就文事而言,陈干能诗、能文、知史、通政,著有《倥偬集》、《欧战拾遗》、《旅大问题汇纂》、《鲁案》、《诗选》、《庭话》、《家庭琐言》、《经国文钞》、《六经辞语》等书。时人吴敬恒高度评价陈干诗文,谓陈干为“建国伟人,其诗文风格则得周秦汉魏之气息,疏旷淡远,不在唐宋以

后”。陈干一生中特立独行之事甚多,譬如重视妇女教育,在徐州驻军时劝导妇女解足,写信要弟弟教导嫂嫂读书识字,在当时风气未开时代,极不平常。他履险如夷,因事被拘,他却在拘留所中翻译古文,这也不是一般人所能做到的。

1926年,北伐战争开始,新的形势促使陈干再一次登上了政治舞台。是年十一、十二月间陈干离家去南昌谒见蒋介石总司令,被任命为军部参议。1927年9月,张宗昌亲自到南京与孙传芳一起布防军事,接应吴佩孚,准备与北伐军决战。陈干当时任第二支队司令,率部转战千里,身先士卒,一举攻下韩庄、枣庄、进入山东。就在这节节胜利之刻,南京政府电文迭至,令陈干撤军返宁。陈干及其部下均恍然不解,但军令难违,只好从命。到南京后,即被逮捕送进南京模范监狱,后来被桂系军阀以“莫须有”罪名枪杀,年仅46岁。

1986年经中国共产党山东省委组织部批准,由国家拨专款重新修建了位于昌邑市龙池镇的陈干先生墓园,并与其夫人杨紫霞合葬于一处。现在,位于昌邑龙池镇白塔村东的陈干将军陵园,龙池镇政府除安排专人看护外,每年还拨付专项资金定期维护、修缮,成为后人缅怀先烈和学习陈干将军爱国主义教育的场所。

(昌邑市档案局对本文亦有贡献)